Chapitre 4 : LA MESURE DE LA PRODUCTION

I. La mesure de la production : le produit intérieur brut (PIB)

1. La mesure de la richesse créée par une entreprise : la valeur ajoutée
La richesse créée par une entreprise est égale à la valeur ajoutée par cette entreprise, c’est-à-dire à la valeur de sa production moins les biens et services qu’elle a consommés pour réaliser cette production : matières premières (acier, verre, caoutchouc…), énergie (électricité, fioul), travaux de réparation et d’entretien réalisés par d’autres entreprises.

Richesse créée par l’entreprise = Valeur ajoutée.

Valeur ajoutée = Valeur des biens et services produits – Valeur des biens et services consommés (consommations intermédiaires).

2. La mesure de la richesse créée par un pays : le PIB
Pour mesurer la production d’un pays, on ne peut additionner les chiffres d’affaires des différentes entreprises : cela aboutirait à compter plusieurs fois les mêmes productions.

Exemple :
La production totale n’est pas :


On voit en effet que la production de bois est comptée trois fois et celle de planches deux fois.

La production totale est :


Il faut additionner les valeurs ajoutées des différentes entreprises.

(Valeur ajoutée = Valeur de la production totale – Consommations intermédiaires).

La somme des valeurs ajoutées par tous les agents productions d’un pays s’appelle le produit intérieur brut.
II. Production marchande et production non marchande
Le PIB regroupe la production marchande et la production non marchande.

III. À quoi sert le calcul du PIB ?
Le PIB sert à comparer les pays entre eux. Le PIB global mesure la puissance d’un pays, le PIB par tête traduit l’augmentation de la richesse d’un pays.

Le PIB sert aussi à effectuer des comparaisons dans le temps, c’est-à-dire à mesurer la croissance économique entre deux périodes. Un taux de croissance élevé reste un des principaux objectifs de tous les pays car il permet de créer des emplois et donc de lutter contre le chômage.

IV. Difficultés et limites de la mesure de la production par le PIB
Beaucoup d’économistes considèrent comme un progrès toute augmentation de la production (PIB).

Pourtant, cet indicateur économique peut faire l’objet de nombreuses critiques :

• Le PIB additionne des productions qui non seulement n’apportent aucune satisfaction supplémentaire au consommateur, mais lui créent des désagréments (exemple : on fait augmenter le PIB en consommant de l’essence dans un embouteillage).

• Le PIB ne prend pas en compte de nombreux services essentiels comme ceux rendus par les femmes au foyer, car ces services ne sont pas rémunérés. Selon cette logique, la femme de ménage produit quand elle travaille chez un employeur, pas quand elle travaille chez elle ; un employeur qui épouse sa femme de ménage fait donc baisser le PIB.

• Le PIB prend très mal en compte les productions non déclarées (travail au noir : économie souterraine) ou les productions illégales.

• Le PIB ne donne aucune indication sur la composition de la production. Deux PIB d’un montant identique peuvent être obtenus en produisant des biens alimentaires ou des armes.

Le PIB est donc un instrument très contestable : son augmentation n’implique pas une amélioration du bien-être. C’est pour cette raison que l’on classe parfois les pays selon un nouvel instrument de mesure : l’indicateur de développement humain (IDH). Cet indicateur synthétise l’espérance de vie, le niveau d’instruction et le revenu.

• Enfin le PIB n’est pas un bon instrument pour les comparaisons internationales. Pour effectuer ces comparaisons, il faut, en effet, traduire les PIB des différents pays dans une monnaie unique, en général le dollar. Or les variations de taux de change peuvent modifier considérablement les résultats d’une période à l’autre.
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Production marchande : biens et ser-vices faisant l’objet d’une vente, évalués à leur prix de vente sur le marché.








Production non marchande : services non vendus sur le marché, évalués à leur coût de revient. Il s’agit des ser-vices fournis par les administrations (au sens large).
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